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Satz des Pythagoras, Körper zeichnen“



Teilziele
Mathematik Raum und Form M 9

Materialien Teilziele ✔

1, 2 Ich kann Punkte, Strecken und Flächen an Achsen spiegeln.

3, 4 Ich kenne die Eigenschaften von fünf verschiedenen Dreiecken.

3, 4 Ich kenne die Winkelsumme in Dreiecken und Vierecken.

5, 6 Ich kann Dreiecke zeichnen.

7, 9 Ich kann Höhen in Dreiecke einzeichnen.

8, 9 Ich kann Mittelsenkrechte (auch in Dreiecken) einzeichnen.

8, 9 Ich kann Winkelhalbierende (auch in Dreiecken) einzeichnen.

10, 11 Ich kenne den Satz des Pythagoras und kann diesen anwenden.

12, 13 Ich kann Würfel und Quader als Schrägbilder zeichnen.

12, 13 Ich kann Netze von Quadern und Würfeln zeichnen.

12, 13 Ich kann kopfgeometrische Übungen mit Würfeln und Quadern
durchführen.

13 Ich kann Prismen als Schrägbilder zeichnen.

13 Ich kann Netze von Prismen und Pyramiden zeichnen.
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INFO: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9

1 Fülle den Lückentext aus.

Wenn ich eine Aufgabe mit der Achsenspiegelung einer Figur habe, muss ich die gegebenen

Punkte erst in das  einzeichnen. Dazu nehme ich einen Punkt

und schaue mir zuerst den x-​Wert an (das ist immer die erste Zahl in der Klammer) und gehe auf

der x-​Achse diesen Wert vom  nach rechts. Bei einer negativen Zahl gehe ich

nach links. Als nächstes schaue ich mir den  an (das ist immer die zweite Zahl in

der Klammer) und gehe diesen Wert von dem x-​Wert nach oben (y-​Achse).

Nun habe ich den Punkt und markiere ihn im Koordinatensystem mit einem kleinen Kreuz und

 sofort den entsprechenden großen Buchstaben, z.B. A dazu. Mit den anderen

gegebenen Punkten mache ich es genauso. Merke: Sofort mit  Buchstaben

beschriften, damit du nachher noch weißt, welcher Punkt wo ist.

Danach verbinde ich die Punkte und es entsteht meine , die ich spiegeln möchte. Nun

zeichne ich die Spiegelachse ein. Mithilfe des , welches ich im

rechten Winkel auf die Spiegelachse lege, kann ich den ersten Punkt A spiegeln. Ich nenne den

gespiegelten Punkt . Nun spiegele ich die restlichen Punkte und verbinde sie anschließend

zu der gespiegelten Figur. Dabei muss der Abstand von der Spiegelachse zum Punkt A bzw. A'

immer gleich sein. Zum Schluss schreibe ich die  der neuen Punkte auf.

Achsenspiegelung im Koordinatensystem

Wie geht das?

Die Achsenspiegelung
Eine Achsenspiegelung ist eigentlich nichts anderes als die Klecksbilder, die du früher im
Kindergarten oder in der Grundschule gemacht hast. Du hast einen Tintenklecks auf ein Blatt
gemacht, das Blatt zusammengefaltet und schon hattest du einen identischen Klecks auf der
anderen Blattseite. Der Klecks von früher ist jetzt eine geometrische Form, also eine Strecke,
ein Dreieck oder ein Viereck. Die Faltlinie von früher ist nun die Spiegelachse.
Merke: Die einzelnen Punkte werden immer an der Spiegelachse im rechten Winkel gespiegelt.

Los geht's!
Video anschauen und Lückentext ausfüllen.

y-​Wert - Nullpunkt - schreibe - Koordinatensystem - Figur - Koordinaten - A' - Geodreieck - großen
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INFO: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9

2 Übung 1:
Spiegle die Punkte A (2 1) und B (3 4) an der Spiegelachse g.

• Zeichne zuerst die Punkte A und B in das Koordinatensystem ein.
• Spiegle nun die beiden Punkte nacheinander an der Spiegelachse g.

Denke dabei unbedingt an den rechten Winkel und den gleichen Abstand zur Spiegelachse.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A' und B' auf.

/ /
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Spiegelachse gSpiegelachse g

Merke
- Spiegle im rechten Winkel zur
Spiegelachse.
- Der Abstand zur Spiegelachse
und zum gespiegelten Punkt
muss gleich sein.

3 Übung 2:
Spiegle das Dreieck mit den Punkten A (1 1), B (3 2) und C (2 4) an der Spiegelachse h.

• Gehe wie bei Übung 1 vor.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A', B' und C' auf.

/ / /
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A' = ( ____ / _____)
﻿
B' = ( ___________

A' = ( ___________
﻿
B' = ( ___________
﻿
C' = ( ___________
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AB: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9

Hast du dir das Video schon angeschaut?
Achsenspiegelung im
Koordinatensystem

1 Spiegle die Strecke mit den Punkten A (3 1) und B (1 2) an der Spiegelachse g.

• Zeichne zuerst die Strecke  mit den Punkten A und B.
• Spiegle nun die Punkte A und B an der Spiegelachse g.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A' und B' auf.

/ /

AB
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Merke
- Spiegle im rechten Winkel zur
Spiegelachse.
- Der Abstand zur Spiegelachse
und zum gespiegelten Punkt
muss gleich sein.

A' = (
﻿
B' = (
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2 Spiegle die Strecke mit den Punkten A (2 1) und B (1 4) an der Spiegelachse i.

Die Spiegelachse i geht durch die Punkte E (3 4,5) und F (3 1).

• Zeichne zuerst die Strecke  mit den Punkten A und B.
• Zeichne nun die Punkte E und F in das Koordinatensystem.
• Zeichne nun die Gerade i durch die Punkte E und F. Das ist deine Spiegelachse.
• Spiegle nun die Punkte A und B an der Spiegelachse i.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A' und B' auf.

/ /
/ /

AB

A' = (
﻿
B' = (
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AB: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9

3 Spiegle das Viereck mit den Punkten A (1 0), B (3 1), C (2 3) und D (1 2) an der
Spiegelachse h. Die Spiegelachse h geht durch die Punkte E (1 5) und F (5 1).

• Zeichne zuerst das Viereck mit den Punkten A bis D.
• Zeichne nun die Punkte E und F in das Koordinatensystem.
• Zeichne nun die Gerade h durch die Punkte E und F. Das ist deine Spiegelachse.
• Spiegle nun die Punkte A bis D an der Spiegelachse.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A', B', C' und D' auf.

/ / / /
/ /
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A' = (
﻿
B' = (
﻿
C' = (
﻿
D' = (

4 Kannst du die Strecke  auch ohne Koordinatensystem an der Spiegelachse k spiegeln?BD

BB

DD

kk

Merke
- Spiegle im rechten Winkel
zur Spiegelachse.
- Der Abstand zur Spiegelachse
und zum gespiegelten Punkt
muss gleich sein.

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 11.08.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/achsenspiegelung-14

Seite: 4/27MNWeG

2



AB: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9

5 Spiegle das Dreieck mit den Punkten A (1 2), B (3 1) und C (3 5) an der Spiegelachse g.

Die Spiegelachse g geht durch die Punkte E (1 5) und F (5 1).

• Schreibe die Koordinaten der Punkte A', B' und C' auf.

/ / /
/ /
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6 Spiegle das Viereck an der Spiegelachse h.

A' = (
﻿
B' = (
﻿
C' = (
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INFO: Eigenschaften von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

Eigenschaften von
Dreiecken - rechtwinklig -
gleichseitig - gleichschenklig
| Lehrerschmidt

Dreiecksarten einfach unterscheiden -
Tipps und Tricks

Den Begriff "unregelmäßiges
Dreieck" musst du nicht
kennen.

Eigenschaften von Dreiecken

Es gibt fünf verschiedene Arten von Dreiecken. Kennst du noch alle?

In dem Lehrerschmidt Video lernst du die
Eigenschaften von drei Arten von Dreiecken
kennen und wie diese gezeichnet werden.
Wenn dir schon alles klar ist, dann brauchst
du das Video nicht anschauen.

Im Mathe-​Online-Video von Herrn Jung werden
sogar die Eigenschaften von sechs Dreiecksarten
vorgestellt.
Den Begriff „unregelmäßiges Dreieck“ musst du
nicht kennen.

Rechtwinkliges Dreieck
- ein rechter Winkel (90°)
- Satz des Pythagoras
INFO 10: a  + b  = c2 2 2

Gleichseitiges Dreieck
- alles Seiten gleich lang
- alle Winkel 60°

Gleichschenkliges Dreieck
- zwei Seiten gleich lang
- zwei Winkel gleich groß

Merke
Die Summe aller Innenwinkel im
Dreieck beträgt immer 180°.

Die Winkelsumme im Viereck
beträgt immer 360°.

Hier siehst du nochmals die Eigenschaften von Dreiecken.
Diese solltest du dir unbedingt merken.

Stumpfwinkliges Dreieck
- genau ein Winkel größer 90°

Spitzwinkliges Dreieck
- alle drei Winkel kleiner 90°
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INFO: Eigenschaften von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

Anzahl ...

Dreiecksart

spitze Winkel stumpfe Winkel rechte Winkel gleich lange
Seiten

spitzwinkliges
Dreieck

stumpfwinkliges
Dreieck

rechtwinkliges
Dreieck

gleichschenkliges
Dreieck

gleichseitiges
Dreieck

1 Hier kannst du die Eigenschaften der Dreiecke nochmals üben.
Trage jeweils die Anzahl der passenden Winkel/Seiten ein.
In der Lösung sind die richtigen Eigenschaften immer grün hinterlegt und die möglichen gelb.
Bei den roten steht immer eine 0, diese gehen also gar nicht.

2 Beschrifte die Dreiecke vollständig, d.h. mit den Punkten, Strecken und Winkeln, sowie der
Dreiecksart. Achtung: Manchmal passen auch zwei Begriffe.
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AB: Eigenschaften von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

2 In einem Dreieck sind die Winkel β = 25° und γ = 65° gegeben.

a) Berechne den Winkel α.
b) Um welche Art von Dreiecken handelt es sich?

1 Kreuze die richtigen Aussagen an.

Spitzwinklige Dreiecke haben immer drei spitze Winkel.
Rechtwinklige Dreiecke können auch noch einen stumpfen Winkel haben.
Gleichschenklige Dreiecke haben immer zwei gleich große Winkel.
Stumpfwinklige Dreiecke haben bis zu zwei stumpfe Winkel.
Gleichschenklige Dreiecke können auch einen rechten Winkel haben.
Gleichseitige Dreiecke haben immer drei gleich lange Seiten.
Gleichseitige Dreiecke haben drei gleich große Winkel mit je 80°.
Gleichschenklige Dreiecke können auch einen stumpfen Winkel haben.
Rechtwinklige Dreiecke haben immer auch noch zwei spitze Winkel.

3 Stelle dir ein gleichseitiges Dreieck vor. Eventuell hilft es dir eine kleine Skizze anzufertigen.

a) Wie groß sind die einzelnen Winkel?
b) Wie lang sind die Seiten?

4 In einem rechtwinkligen Dreieck beträgt der Winkel α = 40°.

a) Wie groß sind die einzelnen Winkel?
b) Wie viele Lösungen gibt es?

5 In einem gleichschenkligen Dreieck beträgt der Winkel β = 42°.

a) Berechne die fehlenden Winkel.
b) Wie viele Lösungen gibt es?
c) Um welche Dreiecksarten handelt es sich noch?

6 a) Berechne die fehlenden Winkel. Achtung: Messen führt zu falschen Ergebnissen!
b) Um welche Art von Dreieck handelt es sich?
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INFO: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

2 Zu jedem der genannten Beispiele im grauen Kasten folgt nun ein Beispiel mit Zeichnung.

Beispiel 1:
3 Seiten gegeben - sss: a = 3 cm, b = 4 cm und c = 6 cm
Tipp: Lösung immer abdecken.

1. Zeichne zuerst die Grundseite c mit 6 cm mit einem Geodreieck.
2. Zeichne einen Kreis um den Punkt A mit dem Radius b (= 4 cm).
3. Zeichne einen Kreis um den Punkt B mit dem Radius a (= 3 cm).
4. Der Schnittpunkt der beiden Kreise ist der Punkt C.
5. Verbinde die Punkte A und C, sowie B und C.

Hinweis
Erstelle immer zuerst eine Skizze
und trage dann die gegebenen
Werte rot ein.

c

b a

A B

C

Lösung:

c = 6 cm

b = 4 cm
a = 3 cm

A B

C

Privat: A. Schöler

1 Schaue dir das nebenstehende Video an und notiere dir die
wichtigsten Informationen. Z.B.: Was bedeutet sss, sws, ...?

Dreiecke
konstruieren

Dreiecke zeichnen
Um ein Dreieck zeichnen zu können, müssen mindestens drei voneinander
unabhängige Größen gegeben sein.
Das heißt zum Beispiel ...

• die drei Seiten a, b und c. (sss - sprich: Seite, Seite, Seite)
• die zwei Seiten b und c und der Winkel α zwischen den Seiten. (sws)
• eine Seite c und die angrenzenden Winkel α und β. (wsw)
• Am Besten fertigt ihr euch eine Skizze mit den Möglichkeiten an.

Skizze (in rot einzeichnen, was gegeben ist):

Tipp
Zeichne am Besten immer
die Seite c unten.
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INFO: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

Beispiel 2:
2 Seiten und 1 Winkel gegeben - sws: c = 6 cm, b = 3 cm und  = 60°
Tipp: Lösung immer abdecken.

Beispiel 3:
1 Seite und 2 Winkel gegeben - wsw:  = 40°,  = 50° und
c = 7 cm
Tipp: Lösung immer abdecken.

α

α β

Skizze:

c = 6 cm

b = 3 cm

α
A B

C
Lösung:

βα

b

c

a

Skizze: Lösung:

c = 7 cm

βα
A B

C

1. Zeichne zuerst die Grundseite c mit 6 cm mit einem Geodreieck.
2. Trage den Winkel  = 60° ein und zeichne eine Linie (Halbgerade).
3. Stelle nun den Zirkel auf r = b = 3 cm ein und zeichne damit einen Kreis um den Punkt A.
4. Der Schnittpunkt des Kreises mit der Halbgeraden b ist der Punkt C.
5. Verbinde den Schnittpunkt C mit dem Punkt B.

α

α

b

c

a

1. Zeichne zuerst die Grundseite c mit 7 cm mit einem Geodreieck.
2. Trage den Winkel  = 40° am Punkt A ein und zeichne eine Halbgerade (Seite b).

3. Trage den Winkel  = 50° am Punkt B ein und zeichne eine Halbgerade (Seite a).
4. Der Schnittpunkt der beiden Halbgeraden (Seiten a und b) bildet den Punkt C.

α

β

A B

C

C

A B

Tipp
Wenn eine Seite und
zwei Winkel gegeben sind,
zeichne die gegebene Seite
immer „unten“ hin!
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AB: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

1 Entscheide, ob die folgenden Dreiecke zu zeichnen sind und begründe deine Entscheidung.
Zeichne die Dreiecke, bei denen dies möglich ist.

a) a = 5 cm, c = 3 cm und  = 55°
b) gleichschenkliges Dreieck mit a = 3 cm
c) a = 3 cm, b = 5 cm und c = 5 cm
d) b = 5 cm und  = 30°

β

α

Hinweis
Erstelle immer zuerst
eine Skizze und trage die
gegebenen Werte rot ein.
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AB: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

2 Zeichne die folgenden Dreiecke.
Gehe dabei wie auf dem Infoblatt erklärt vor und fertige zuerst eine Skizze an und notiere
kurz, wie du vorgegangen bist.

a) a = 2 cm, b = 4 cm und c = 5 cm
b) a = 4 cm, b = 6 cm und  = 45°γ
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AB: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9

3 Zeichne die folgenden Dreiecke.
Gehe dabei wie auf dem Infoblatt erklärt vor und fertige zuerst eine Skizze und notiere kurz,
wie du vorgegangen bist.

a) b = 5 cm,  = 70° und  = 30°

b) a = 3 cm,  = 60° und  = 50°

α γ

β γ
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INFO: Höhen im Dreieck
Mathematik Raum und Form M 9

c

hc

•
A B

C

a

ha
•

A B

C

b

hb
•

A B

C

Es gilt:
Die Höhe h  geht durch den Punkt A,
die Höhe h  geht durch den Punkt B und
die Höhe h  geht durch den Punkt C.

a

b

c

Die Höhe, die gezeichnet werden soll, muss
nicht immer innerhalb des Dreieckes liegen, sie
kann auch außerhalb liegen.

Dafür muss in diesem Beispiel zuerst die Seite c
verlängert werden. Danach kann wie gewohnt
eine Senkrechte auf die
verlängerte Seite c durch den Punkt C
gezeichnet werden und ergibt die Höhe h .c

a
b

c

hc

•

A

B

C In einem rechtwinkligen Dreieck sind die
Seiten, die den rechten Winkel
einschließen, gleichzeitig die
jeweiligen Höhen.

In diesem Beispiel entspricht
die Höhe h  der Seite b und
die Höhe h  der Seite c.

c

b

Höhen im Dreieck zeichnen

c

a

b

hb ha

hc

• •

•
A B

C

hb

hcbb a

cc

C

BA
•

Die Höhe h steht senkrecht auf einer Seite des Dreieckes
und verbindet diese mit dem gegenüberliegenden Eckpunkt.
Somit hat jedes Dreieck drei Höhen, h , h  und h .

In dem Video kannst du sehen, wie die Höhen in einem
Dreieck eingezeichnet werden.
Achtung: Die drei Höhen eines Dreieckes schneiden sich
immer in einem Punkt!

a b c

Die Höhe im Dreieck
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INFO: Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9

M

mAB

•A B

Die Mittelsenkrechte

S

M

mAC mBC

mAB

• •

•
A B

C

Mittelsenkrechte konstruieren | Lehrerschmidt

Ihr dürft die Mittelsenkrechte mit dem
Geodreieck ausmessen.

Mittelsenkrechte in einem Dreieck
Die drei Mittelsenkrechten in einem Dreieck
schneiden sich in einem Punkt. Damit kannst
du deine Lösung ganz einfach kontrollieren.
Der Schnittpunkt kann auch außerhalb des
Dreieckes liegen (bei einem stumpfwinkligen
Dreieck).

1 Übung 1:

• Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
• Zeichne die drei Mittelsenkrechten in das Dreieck ein.
• Markiere den Schnittpunkt S.
• Zeichne den Umkreis durch die Eckpunkte.

Umkreis
Wenn du mit einem Zirkel einen
Kreis um den Punkt S zeichnest,
dann schneidet die Kreislinie alle
drei Eckpunkte des Dreieckes.

Die Mittelsenkrechte schneidet eine Strecke genau
senkrecht in deren Mitte im Punkt M.
Diese Mittelsenkrechte m geht durch den Punkt M.
Am Beispiel der Strecke  kannst du die
eingezeichnete Mittelsenkrechte m  sehen.
Einfach die Streckenlänge  messen und halbieren.

AB

AB

AB
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INFO: Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9

Die Winkelhalbierende

Winkelhalbierende im Dreieck
Die drei Winkelhalbierenden in einem
Dreieck schneiden sich in einem Punkt.
Damit kannst du deine Lösung ganz
einfach kontrollieren.

2 Übung 2:

• Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
• Zeichne die drei Winkelhalbierenden in das

Dreieck ein.
• Markiere den Schnittpunkt S.
• Zeichne den Inkreis. Dieser berührt alle drei

Seiten des Dreieckes.

Winkelhalbierende (konstruieren)

Du musst die Winkelhalbierende
nicht konstruieren können,
sondern es reicht, wenn du den
Winkel misst, halbierst und dann
einzeichnest. YouTube-

α1

A

wα

α

Inkreis
Wenn du mit einem Zirkel einen
Kreis um den Punkt S zeichnest,
dann berührt die Kreislinie alle
drei Seiten des Dreieckes.

Beispiel:
Der Winkel α ist 70°. Die Hälfte von α ist also 35° = α .
Dieser Winkel wird an einem der zwei Schenkel eingetragen.

1

Die Winkelhalbierende halbiert, wie der Name schon sagt, einen gegebenen Winkel.
Wenn ein Winkel α z.B. 48° hat, dann müsstest du einen Winkel mit 24° als Winkelhalbierende
einzeichnen.
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AB: Höhe, Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9

1 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Höhen in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.

3 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Mittelsenkrechten in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Umkreis einzeichnen?

2 Übertrage die Strecke auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Mittelsenkrechte in die Strecke  ein.
Markiere den Schnittpunkt M.

AB
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AB: Höhe, Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9

4 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Mittelsenkrechten in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Umkreis einzeichnen?

5 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Winkelhalbierenden in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Inkreis einzeichnen?

6 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Winkelhalbierenden in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Inkreis einzeichnen?
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INFO: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9

Der Satz des Pythagoras

Der Satz des Pythagoras ist über 2.500 Jahre alt.
„Entdeckt“ wurde er von dem griechischen
Philosophen Pythagoras im 6. Jahrhundert
v. Chr.. Mit einer „12-​Knoten-Schnur“ wurden
im frühen Ägypten nach den jährlichen
Nilhochwassern die Felder neu eingemessen.
Mit den beiden Videos erhältst du einen Eindruck
über die Bedeutung des Nils und warum die Felder
immer wieder eingemessen werden mussten.

Satz des Pythagoras -
Kathete berechnen |
Lehrerschmidt

Satz des Pythagoras -
Hypotenuse berechnen| 
LehrerschmidtSchaue dir zuerst das Video „Hypotenuse

(immer die längste Seite) berechnen“ an

und

anschließend das Video „Kathete berechnen“.

Hier siehst du den Satz des Pythagoras zeichnerisch dargestellt.

1 Berechne die Hypothenuse c.
Gegeben ist a = 3 cm und b = 4 m.
Fertige am besten zuerst eine Skizze an.

2 Eine Flying-​Fox-Anlage hat eine Seillänge von
200 m. Der Höhenunterschied beträgt 50 m
(siehe Skizze).
Wie weit wäre die Strecke „am Boden“?

Ägypten - Das
Land am Nil.

Der Nil - eine
kleine Reise in die
Vergangenheit.

b

Satz des Phythagoras
a  + b  = c
c ist dabei immer die längste Seite! Sie
wird Hypotenuse genannt. Die beiden
anderen Seiten sind die Katheten.
Der Winkel zwischen den Katheten ist
dabei immer ein 90° Winkel!

2 2 2
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AB: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9

Satz des Phythagoras
a  + b  = c
c ist dabei immer die längste Seite!
Sie wird Hypotenuse genannt.
Die beiden anderen Seiten sind die
Katheten.
Der Winkel zwischen den Katheten
ist immer ein 90° Winkel!

2 2 2

Das wichtigste Hilfsmittel der Landvermesser im alten Ägypten war eine
Schnur mit zwölf Knoten. Mit dieser Schnur konnten die Grundstücke der
Bauern nach dem Nilhochwasser neu eingemessen werden.
Diese zwölf Knoten hatten immer den gleichen Abstand zueinander und
damit war es möglich, einen rechten Winkel herzustellen.
Mit dem Satz des Pythagoras ist es möglich, diese zwölf Knoten zu erklären.
Runde deine Ergebnisse immer auf eine Nachkommastelle.

1 Hier nun eine Aufgabe zur 12-​Knoten-Schnur.
Die Katheten a = 3 m und b = 4 m bilden einen
rechten Winkel.
Berechne die Länge der Hypotenuse c.
Berechne anschließend den Umfang des
Dreieckes und vergleiche diesen mit der
12-​Knoten-Schnur.

2 In einem rechtwinkligen Dreieck sind die Katheten a = 9 dm und b = 7,8 dm lang.
Berechne die Länge der Hypothenuse c.

3 In einem rechtwinkligen Dreieck beträgt die Länge der Kathete a = 9,8 cm und die der Hypo-
thenuse c = 17,5 cm.
Berechne die Länge der fehlenden Kathete b.

4 Hier siehst du ein gleichseitiges
Dreieck mit der Seitenlänge 5 cm.
Berechne die Höhe des Dreieckes.

5 Berechne die Strecke  des Trapezes.CD
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AB: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9

6 Welche rechtwinkligen Dreiecke könnten gezeichnet werden?
Beweise dies rechnerisch!
Lösungssatz nicht vergessen!

a) a = 12 cm; b = 16 cm; c = 20 cm
b) a = 4 cm; b = 5 cm; c = 6 cm
c) a = 6 m; b = 8 m; c = 10 m
d) a = 10,5 dm; b = 5,3 dm; c = 12,4 dm

7 Berechne die Diagonale  einer Raute mit
der Seitenlänge 6 cm. Die Diagonale  hat
eine Länge von 9 cm.
Zeichne vorher unbedingt in die Skizze ein,
welche Angaben du schon hast.

BD

AC

8 Hier siehst du die Skizze einer Schaukel.
Berechne die Höhe der Schaukel.
Zeichne vorher unbedingt in die Skizze ein,
welche Angaben du schon hast.
Also was ist a, b, c und was ist gesucht?

9 Hier siehst du die Skizze eines Planetariums.
Berechne die Gesamthöhe des Planetariums.
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AB: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9

10 Eine Leiter ist 4 m lang und soll in 3,5 m Höhe an die Wand gelehnt werden.
In welchem Abstand von der Wand steht dann das untere Ende der Leiter?
Fertige zunächst eine Skizze an!

11 Berechne die fehlende Seitenlänge und den Winkel α.
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INFO: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9

Gitternetze von Quader
und Würfel zeichnen |
Lehrerschmidt

Würfelnetze zeichnen

Los geht es wieder mit einem Video von Lehrerschmidt.
Tipp: Video anschauen, immer wieder anhalten und
selber zeichnen.

1 Übung 1:
Zeichne den Quader und das dazugehörende Quadernetz.
Die Seitenlängen des Quaders betragen: a = 5 cm; b = 2,5 cm und c = 3 cm.

Schrägbild eines
Würfels zeichnen|
Lehrerschmidt

Schrägbild eines
Quaders zeichnen|
Lehrerschmidt

Schrägbilder von
Prismen zeichnen |
Mathe einfach erklärt

In diesem Video lernst du, wie du das Schrägbild
eines Würfels zeichnen kannst.

In diesem Video lernst du, wie du das Schrägbild
eines Quaders zeichnen kannst.

In diesem Video lernst du, wie du das Schrägbild
eines Prismas zeichnen kannst.

Alles Wichtige im Überblick
- Zuerst wird die Grundfläche gezeichnet. Diese „zeigt auf dich“.
- Alle Kanten, die nach hinten verlaufen, werden im 45° Winkel gezeichnet.
- Alle nicht sichtbaren Kanten werden gestrichelt gezeichnet.
- Alle Kanten die nach hinten verlaufen werden nur halb so lang gezeichnet.

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 11.08.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/koerper-zeichnerisch-darstellen-4

Seite: 23/27MNWeG

12

https://www.youtube-nocookie.com/embed/HO3rE2dgPmA
https://www.youtube-nocookie.com/embed/0eBcgrBB6XU
https://www.youtube-nocookie.com/embed/5oIGcsi-wIE
https://www.youtube-nocookie.com/embed/nwJrX_a8llQ


INFO: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9

Räumliches
Vorstellungs-
vermögen
trainieren

Vorstellungen zu Würfelnetzen entwickeln

Schau dir unbedingt dieses Video zur Schulung deines
räumlichen Vorstellungsvermögens an.
Wichtig ist, dass du bei Stopp auch stoppst und überlegst.

Hexominos-​Cube

Würfelnetze
erkennen -
Würfelmuster
bilden

Hier ein zweites Video mit vielen Tipps und Tricks zum
Erkennen von Würfelnetzen.

Hier siehst du nochmals
alle elf möglichen Würfelnetze.

2 Übung 2:
Immer wieder musst du auch Informationen, die auf der Oberfläche eines Körpers sind,
auf das Körpernetz oder umgekehrt übertragen.
Übertrage die zwei roten Strecken vom Quader auf das Netz.
Es sind zwei Lösungen möglich.

Tipps am Ende des Videos
- Welche Seiten liegen sich gegenüber?
- Welche Kanten/Ecken treffen sich?
- Baue das Würfelnetz in Gedanken zusammen.
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AB: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9

1 Zeichne die Netze der Quader auf ein kariertes Blatt.
Markiere gegenüberliegende Flächen in der gleichen Farbe.

2 Aufgabe zu einer quadratischen Pyramide.

a) Zeichne das Netz einer quadratischen Pyramide, bei der die Seitenlänge der Grundfläche 3
cm beträgt und die Höhe der Dreiecke jeweils 5 cm.

b) Berechne anschließend die Oberfläche und das Volumen der Pyramide.

3 Hier siehst du ein Bauwerk, das aus vielen kleinen Würfeln zusammengesetzt ist.
Ergänze dieses Bauwerk zu dem kleinstmöglichen Quader, ohne Würfel umzubauen.
Wie viele kleine Würfel fehlen?

Quader A Quader B
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AB: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9

5 Zeichne ein Prisma, welches als Grundfläche ein gleichseitiges Dreieck hat.
Der Umfang des Dreieckes beträgt 12 cm, die Höhe des Prismas beträgt 5,8 cm.

Privat: A.Schöler

4 Hier siehst du ein Bauwerk, das aus vielen kleinen Würfeln zusammengesetzt ist.
Ergänze dieses Bauwerk zu dem kleinstmöglichen Würfel, ohne Würfel umzubauen.
Wie viele kleine Würfel fehlen?

6 Übertrage die roten Strecken vom Quader auf das Netz. Es sind zwei Lösungen möglich.
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AB: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9

7 Zeichne das Netz des Dreiecksprismas mit den entsprechenden Angaben.

8 Quadratische Pyramide

a) Zeichne das Netz der quadratischen Pyramide mit den entsprechenden Angaben.
b) Wie viele cm beträgt die Gesamtlänge aller Kanten der Pyramide?
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INFO: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9 L

1 Fülle den Lückentext aus.

Wenn ich eine Aufgabe mit der Achsenspiegelung einer Figur habe, muss ich die gegebenen

Punkte erst in das Koordinatensystem  einzeichnen. Dazu nehme ich einen Punkt

und schaue mir zuerst den x-​Wert an (das ist immer die erste Zahl in der Klammer) und gehe auf

der x-​Achse diesen Wert vom Nullpunkt  nach rechts. Bei einer negativen Zahl gehe ich

nach links. Als nächstes schaue ich mir den y-​Wert  an (das ist immer die zweite Zahl in

der Klammer) und gehe diesen Wert von dem x-​Wert nach oben (y-​Achse).

Nun habe ich den Punkt und markiere ihn im Koordinatensystem mit einem kleinen Kreuz und

schreibe  sofort den entsprechenden großen Buchstaben, z.B. A dazu. Mit den anderen

gegebenen Punkten mache ich es genauso. Merke: Sofort mit großen  Buchstaben

beschriften, damit du nachher noch weißt, welcher Punkt wo ist.

Danach verbinde ich die Punkte und es entsteht meine Figur , die ich spiegeln möchte. Nun

zeichne ich die Spiegelachse ein. Mithilfe des Geodreiecks , welches ich im

rechten Winkel auf die Spiegelachse lege, kann ich den ersten Punkt A spiegeln. Ich nenne den

gespiegelten Punkt  A' . Nun spiegele ich die restlichen Punkte und verbinde sie anschließend

zu der gespiegelten Figur. Dabei muss der Abstand von der Spiegelachse zum Punkt A bzw. A'

immer gleich sein. Zum Schluss schreibe ich die Koordinaten  der neuen Punkte auf.

Achsenspiegelung im Koordinatensystem

Wie geht das?

Die Achsenspiegelung
Eine Achsenspiegelung ist eigentlich nichts anderes als die Klecksbilder, die du früher im
Kindergarten oder in der Grundschule gemacht hast. Du hast einen Tintenklecks auf ein Blatt
gemacht, das Blatt zusammengefaltet und schon hattest du einen identischen Klecks auf der
anderen Blattseite. Der Klecks von früher ist jetzt eine geometrische Form, also eine Strecke,
ein Dreieck oder ein Viereck. Die Faltlinie von früher ist nun die Spiegelachse.
Merke: Die einzelnen Punkte werden immer an der Spiegelachse im rechten Winkel gespiegelt.

Los geht's!
Video anschauen und Lückentext ausfüllen.

y-​Wert - Nullpunkt - schreibe - Koordinatensystem - Figur - Koordinaten - A' - Geodreieck - großen
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INFO: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9 L

2 Übung 1:
Spiegle die Punkte A (2 1) und B (3 4) an der Spiegelachse g.

• Zeichne zuerst die Punkte A und B in das Koordinatensystem ein.
• Spiegle nun die beiden Punkte nacheinander an der Spiegelachse g.

Denke dabei unbedingt an den rechten Winkel und den gleichen Abstand zur Spiegelachse.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A' und B' auf.

/ /

11 22 33 44 55 66 77 88 xx

11

22

33

44

55

yy

OO

.

. B'B'BB

A'A'AA

Spiegelachse gSpiegelachse g

Merke
- Spiegle im rechten Winkel zur
Spiegelachse.
- Der Abstand zur Spiegelachse
und zum gespiegelten Punkt
muss gleich sein.

3 Übung 2:
Spiegle das Dreieck mit den Punkten A (1 1), B (3 2) und C (2 4) an der Spiegelachse h.

• Gehe wie bei Übung 1 vor.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A', B' und C' auf.

/ / /

11 22 33 44 55 66 77 88 xx

11

22

33

44

55

66

yy

OO

A'A'

B'B'

C'C'

AA

BB

CC

.

.

.

hh

A' = ( ____ / _____)
﻿
B' = ( ___________

A' = ( ___________
﻿
B' = ( ___________
﻿
C' = ( ___________

Lösung 2

A' = (6 1)
B' = (5 4)

/
/

Lösung 3

A' = (7 1)

B' = (5 2)

C' = (6 4)

/
/
/
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AB: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9 L

Hast du dir das Video schon angeschaut?
Achsenspiegelung im
Koordinatensystem

1 Spiegle die Strecke mit den Punkten A (3 1) und B (1 2) an der Spiegelachse g.

• Zeichne zuerst die Strecke  mit den Punkten A und B.
• Spiegle nun die Punkte A und B an der Spiegelachse g.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A' und B' auf.

/ /

AB

11 22 33 44 55 66 xx

11

22

33
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55
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OO
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A'A'

B'B'

AA

BB

.

.

gg

Merke
- Spiegle im rechten Winkel zur
Spiegelachse.
- Der Abstand zur Spiegelachse
und zum gespiegelten Punkt
muss gleich sein.

Lösung 1

A' = (5 3)
B' = (4 5)

/
/

11 22 33 44 55 66 xx

11

22

33

44

yy

OO

FF

EE

A'A'

B'B'

AA

BB

.

.

ii

2 Spiegle die Strecke mit den Punkten A (2 1) und B (1 4) an der Spiegelachse i.

Die Spiegelachse i geht durch die Punkte E (3 4,5) und F (3 1).

• Zeichne zuerst die Strecke  mit den Punkten A und B.
• Zeichne nun die Punkte E und F in das Koordinatensystem.
• Zeichne nun die Gerade i durch die Punkte E und F. Das ist deine Spiegelachse.
• Spiegle nun die Punkte A und B an der Spiegelachse i.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A' und B' auf.

/ /
/ /

AB

Lösung 2

A' = (4 1)

B' = (5 4)

/
/
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AB: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9 L

3 Spiegle das Viereck mit den Punkten A (1 0), B (3 1), C (2 3) und D (1 2) an der
Spiegelachse h. Die Spiegelachse h geht durch die Punkte E (1 5) und F (5 1).

• Zeichne zuerst das Viereck mit den Punkten A bis D.
• Zeichne nun die Punkte E und F in das Koordinatensystem.
• Zeichne nun die Gerade h durch die Punkte E und F. Das ist deine Spiegelachse.
• Spiegle nun die Punkte A bis D an der Spiegelachse.
• Schreibe die Koordinaten der Punkte A', B', C' und D' auf.

/ / / /
/ /
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Lösung 3

A' = (6 5)

B' = (5 3)

C' = (3 4)
D' = (4 5)

/
/
/
/

4 Kannst du die Strecke  auch ohne Koordinatensystem an der Spiegelachse k spiegeln?BD

B'B'

D'D'

BB

DD
.

.

kk

Merke
- Spiegle im rechten Winkel
zur Spiegelachse.
- Der Abstand zur Spiegelachse
und zum gespiegelten Punkt
muss gleich sein.
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AB: Achsenspiegelung
Mathematik Raum und Form M 9 L

5 Spiegle das Dreieck mit den Punkten A (1 2), B (3 1) und C (3 5) an der Spiegelachse g.

Die Spiegelachse g geht durch die Punkte E (1 5) und F (5 1).

• Schreibe die Koordinaten der Punkte A', B' und C' auf.

/ / /
/ /
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Lösung 5

A' = (4 5)

B' = (5 3)
C' = (1 3)

/
/
/

A'A'

B'B'

C'C'

D'D'

AA

BB

CC

DD

.

.

hh

6 Spiegle das Viereck an der Spiegelachse h.
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INFO: Eigenschaften von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9 L

Eigenschaften von
Dreiecken - rechtwinklig -
gleichseitig - gleichschenklig
| Lehrerschmidt

Dreiecksarten einfach unterscheiden -
Tipps und Tricks

Den Begriff "unregelmäßiges
Dreieck" musst du nicht
kennen.

Eigenschaften von Dreiecken

Es gibt fünf verschiedene Arten von Dreiecken. Kennst du noch alle?

In dem Lehrerschmidt Video lernst du die
Eigenschaften von drei Arten von Dreiecken
kennen und wie diese gezeichnet werden.
Wenn dir schon alles klar ist, dann brauchst
du das Video nicht anschauen.

Im Mathe-​Online-Video von Herrn Jung werden
sogar die Eigenschaften von sechs Dreiecksarten
vorgestellt.
Den Begriff „unregelmäßiges Dreieck“ musst du
nicht kennen.

Rechtwinkliges Dreieck
- ein rechter Winkel (90°)
- Satz des Pythagoras
INFO 10: a  + b  = c2 2 2

Gleichseitiges Dreieck
- alles Seiten gleich lang
- alle Winkel 60°

Gleichschenkliges Dreieck
- zwei Seiten gleich lang
- zwei Winkel gleich groß

Merke
Die Summe aller Innenwinkel im
Dreieck beträgt immer 180°.

Die Winkelsumme im Viereck
beträgt immer 360°.

Hier siehst du nochmals die Eigenschaften von Dreiecken.
Diese solltest du dir unbedingt merken.

Stumpfwinkliges Dreieck
- genau ein Winkel größer 90°

Spitzwinkliges Dreieck
- alle drei Winkel kleiner 90°
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INFO: Eigenschaften von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9 L

Anzahl ...

Dreiecksart

spitze Winkel stumpfe Winkel rechte Winkel gleich lange
Seiten

spitzwinkliges
Dreieck 3 0 0 3 möglich

stumpfwinkliges
Dreieck

2 1 0 2 möglich

rechtwinkliges
Dreieck

2 0 1 2 möglich

gleichschenkliges
Dreieck

3 möglich 1 möglich 1 möglich 2

gleichseitiges
Dreieck

3 0 0 3

1 Hier kannst du die Eigenschaften der Dreiecke nochmals üben.
Trage jeweils die Anzahl der passenden Winkel/Seiten ein.
In der Lösung sind die richtigen Eigenschaften immer grün hinterlegt und die möglichen gelb.
Bei den roten steht immer eine 0, diese gehen also gar nicht.

2 Beschrifte die Dreiecke vollständig, d.h. mit den Punkten, Strecken und Winkeln, sowie der
Dreiecksart. Achtung: Manchmal passen auch zwei Begriffe.
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AB: Eigenschaften von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9 L

2 In einem Dreieck sind die Winkel β = 25° und γ = 65° gegeben.

a) Berechne den Winkel α.
b) Um welche Art von Dreiecken handelt es sich?

1 Kreuze die richtigen Aussagen an.

Spitzwinklige Dreiecke haben immer drei spitze Winkel.
Rechtwinklige Dreiecke können auch noch einen stumpfen Winkel haben.
Gleichschenklige Dreiecke haben immer zwei gleich große Winkel.
Stumpfwinklige Dreiecke haben bis zu zwei stumpfe Winkel.
Gleichschenklige Dreiecke können auch einen rechten Winkel haben.
Gleichseitige Dreiecke haben immer drei gleich lange Seiten.
Gleichseitige Dreiecke haben drei gleich große Winkel mit je 80°.
Gleichschenklige Dreiecke können auch einen stumpfen Winkel haben.
Rechtwinklige Dreiecke haben immer auch noch zwei spitze Winkel.

Lösung 2

a) α = 90°
b) rechtwinkliges Dreieck

3 Stelle dir ein gleichseitiges Dreieck vor. Eventuell hilft es dir eine kleine Skizze anzufertigen.

a) Wie groß sind die einzelnen Winkel?
b) Wie lang sind die Seiten?

Lösung 3

a) α = β = γ = 60°
b) alle Seiten sind immer gleich lang

4 In einem rechtwinkligen Dreieck beträgt der Winkel α = 40°.

a) Wie groß sind die einzelnen Winkel?
b) Wie viele Lösungen gibt es?

Lösung 4

a) β = 50° und γ = 90° oder β = 90° und γ = 50°
b) 2 Lösungen

5 In einem gleichschenkligen Dreieck beträgt der Winkel β = 42°.

a) Berechne die fehlenden Winkel.
b) Wie viele Lösungen gibt es?
c) Um welche Dreiecksarten handelt es sich noch?

6 a) Berechne die fehlenden Winkel. Achtung: Messen führt zu falschen Ergebnissen!
b) Um welche Art von Dreieck handelt es sich?

Lösung 6

a) 1. Schritt: α = 180° - 62° - 75° = 43°
2. Schritt: γ = 180° - α - 43° = 180° - 43° - 43° = 94°
3. Schritt: δ = 180° - 75° = 105°
4. Schritt: γ  = γ - 62° = 94° - 62° = 32°
Probe: γ  + 62° = γ > 32° + 62° = 94°

b) Es handelt sich um ein gleichschenkliges Dreieck (stumpfwinkliges Dreieck wäre auch rich-
tig).

1

1

Lösung 5

a) Lösung 1: α = 42° und γ = 96° (wenn α = β)
Lösung 2: α = γ = 69°  Rechnung: (180° - 42°) : 2 = 69°
Lösung 3: α = 96° und γ = 42°
b) 3 Lösungen
c) Lösung 1: stumpfwinkliges Dreieck - Lösung 2: spitzwinkliges Dreieck

→
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AB: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9 L

1 Entscheide, ob die folgenden Dreiecke zu zeichnen sind und begründe deine Entscheidung.
Zeichne die Dreiecke, bei denen dies möglich ist.

a) a = 5 cm, c = 3 cm und  = 55°
b) gleichschenkliges Dreieck mit a = 3 cm
c) a = 3 cm, b = 5 cm und c = 5 cm
d) b = 5 cm und  = 30°

β

α

Hinweis
Erstelle immer zuerst
eine Skizze und trage die
gegebenen Werte rot ein.

Lösung 1

a) Kann gezeichnet werden, da die zwei Seiten a und c und der eingeschlossene Winkel  gegeben sind.
b) Kann nicht gezeichnet werden, da nur zwei Seiten (gleichschenklige Seiten a = 3 cm) gegeben sind, AUßER
es handelt sich um ein gleichseitiges Dreieck (da wäre das gleichschenklige Dreieck ja drin). Also „jain“.
c) Kann gezeichnet werden, da die drei Seiten a, b und c gegeben sind.
d) Kann nicht gezeichnet werden, da nur eine Seite a = 3 cm und ein Winkel  gegeben sind.

Dreieckskonstruktion zu a.)
1. Zeichne zuerst die Grundseite c mit 3 cm.
2. Trage den Winkel β = 55° ein und zeichne eine Halbgerade von B aus.
3. Stelle für die Seite a = r = 5 cm am Zirkel ein, setze die Zirkelspitze in Punkt B an und zeichne einen Kreis.
4. Der Schnittpunkt von Kreis und der gezeichneten Seite a bildet den Punkt C.
5. Verbinde die Punkte C und A miteinander und du erhältst die Seite b.

Dreieckskonstruktion zu c.)
1. Zeichne zuerst die Grundseite c mit 5 cm.
2. Stelle den Zirkel mit dem richtigen Radius ein und setze die Nadel in Punkt A oder B an.
3. Stelle für die Seite a = 3 cm ein, setze den Zirkel jedoch in Punkt B an und zeichne
einen Kreis.
4. Wiederhole dies für die Seite b mit 5 cm in Punkt A.

β

α

Skizze a)

β

b a

c BA

C

Lösung a)

c = 3 cm

b a = 5 cm

β=55°
A B

C

C

BA

Skizze c)

c

b a

Lösung c)

c = 5 cm

b = 5 cm
a = 3 cm

A B

C
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AB: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9 L

2 Zeichne die folgenden Dreiecke.
Gehe dabei wie auf dem Infoblatt erklärt vor und fertige zuerst eine Skizze an und notiere
kurz, wie du vorgegangen bist.

a) a = 2 cm, b = 4 cm und c = 5 cm
b) a = 4 cm, b = 6 cm und  = 45°γ

Lösung 2

a)
1. Zeichne zuerst die Grundseite c mit 5 cm.
2. Stelle am Zirkel den richtige Radius ein und setze die Nadel in Punkt A oder B an.
3. Stelle für die Seite a = 2 cm ein und setze den Zirkel in Punkt B an.
4. Wiederhole dies für die Seite b = 4 cm in Punkt A.

b)
1. Zeichne diesmal zuerst als Grundseite die Seite b mit 6 cm.
2. Trage an Punkt C den Winkel  = 45° ein und zeichne eine Halbgerade.
3. Stelle für die Seite a = r = 4 cm auf dem Zirkel ein, setze die Zirkelspitze in Punkt C an
und zeichne einen Kreis.
4. Der Schnittpunkt vom Kreis und der gezeichneten Halbgeraden bildet den Punkt B.
5. Verbinde die Punkte B und A miteinander und du erhältst die Seite c.

γ

C

BA

Skizze a)

c

b a

Lösung a)

c = 5 cm

b = 4 cm
a = 2 cm

A B

C .

B

AC

Skizze b)

γ

a

b

c

Lösung b)

b = 6 cm

a = 4 cm c

γ = 45°
C A

B

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 11.08.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/konstruktion-von-dreiecken-5

Seite: 12/27MNWeG

6L



AB: Konstruktion von Dreiecken
Mathematik Raum und Form M 9 L

3 Zeichne die folgenden Dreiecke.
Gehe dabei wie auf dem Infoblatt erklärt vor und fertige zuerst eine Skizze und notiere kurz,
wie du vorgegangen bist.

a) b = 5 cm,  = 70° und  = 30°

b) a = 3 cm,  = 60° und  = 50°

α γ

β γ

Lösung 3

a)
1. Zeichne zuerst als Grundseite die Seite b mit 5 cm.
2. Trage an Punkt C den Winkel  mit 30° ein und zeichne eine Halbgerade (Seite a).

3. Trage an Punkt A den Winkel  mit 70° ein und zeichne eine Halbgerade (Seite c).
4. Der Schnittpunkt der beiden Halbgeraden a und c bilden den Punkt B.

b)
1. Zeichne zuerst als Grundseite die Seite a mit 3 cm.
2. Trage an Punkt B den Winkel  mit 60° ein und zeichne eine Halbgerade (Seite c).

3. Trage an Punkt C den Winkel  mit 50° ein und zeichne eine Halbgerade (Seite b).
4. Der Schnittpunkt der beiden Halbgeraden b und c bilden den Punkt A.

γ

α

β

γ

Lösung a)

ca

b = 5 cm
α = 70°γ = 30°

C A

BB

AC

Skizze a)

αγ

a

b

c

Lösung b)

a = 3 cm
γ = 50°β = 60°

B C

A

A

CB

Skizze b)

γβ

c

a

b
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INFO: Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9 L

M

mAB

•A B

Die Mittelsenkrechte

S

M

mAC mBC

mAB

• •

•
A B

C

Mittelsenkrechte konstruieren | Lehrerschmidt

Ihr dürft die Mittelsenkrechte mit dem
Geodreieck ausmessen.

Mittelsenkrechte in einem Dreieck
Die drei Mittelsenkrechten in einem Dreieck
schneiden sich in einem Punkt. Damit kannst
du deine Lösung ganz einfach kontrollieren.
Der Schnittpunkt kann auch außerhalb des
Dreieckes liegen (bei einem stumpfwinkligen
Dreieck).

1 Übung 1:

• Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
• Zeichne die drei Mittelsenkrechten in das Dreieck ein.
• Markiere den Schnittpunkt S.
• Zeichne den Umkreis durch die Eckpunkte.

Umkreis

Umkreis
Wenn du mit einem Zirkel einen
Kreis um den Punkt S zeichnest,
dann schneidet die Kreislinie alle
drei Eckpunkte des Dreieckes.

Die Mittelsenkrechte schneidet eine Strecke genau
senkrecht in deren Mitte im Punkt M.
Diese Mittelsenkrechte m geht durch den Punkt M.
Am Beispiel der Strecke  kannst du die
eingezeichnete Mittelsenkrechte m  sehen.
Einfach die Streckenlänge  messen und halbieren.

AB

AB

AB
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INFO: Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9 L

Die Winkelhalbierende

Winkelhalbierende im Dreieck
Die drei Winkelhalbierenden in einem
Dreieck schneiden sich in einem Punkt.
Damit kannst du deine Lösung ganz
einfach kontrollieren.

2 Übung 2:

• Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
• Zeichne die drei Winkelhalbierenden in das

Dreieck ein.
• Markiere den Schnittpunkt S.
• Zeichne den Inkreis. Dieser berührt alle drei

Seiten des Dreieckes.

Winkelhalbierende (konstruieren)

Du musst die Winkelhalbierende
nicht konstruieren können,
sondern es reicht, wenn du den
Winkel misst, halbierst und dann
einzeichnest. YouTube-

α1

A

wα

α

Inkreis
Wenn du mit einem Zirkel einen
Kreis um den Punkt S zeichnest,
dann berührt die Kreislinie alle
drei Seiten des Dreieckes.

Inkreis

Beispiel:
Der Winkel α ist 70°. Die Hälfte von α ist also 35° = α .
Dieser Winkel wird an einem der zwei Schenkel eingetragen.

1

Die Winkelhalbierende halbiert, wie der Name schon sagt, einen gegebenen Winkel.
Wenn ein Winkel α z.B. 48° hat, dann müsstest du einen Winkel mit 24° als Winkelhalbierende
einzeichnen.
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AB: Höhe, Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9 L

1 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Höhen in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.

3 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Mittelsenkrechten in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Umkreis einzeichnen?

2 Übertrage die Strecke auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Mittelsenkrechte in die Strecke  ein.
Markiere den Schnittpunkt M.

AB

Lösung 3

Alle drei Mittelsenkrechten schneiden sich in einem
Punkt innerhalb des Dreieckes. Das liegt daran, da
es sich um ein spitzwinkliges Dreieck handelt.

M

Umkreis
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AB: Höhe, Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende
Mathematik Raum und Form M 9 L

4 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Mittelsenkrechten in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Umkreis einzeichnen?

5 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Winkelhalbierenden in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Inkreis einzeichnen?

6 Übertrage das Dreieck auf ein kariertes Blatt.
Zeichne die Winkelhalbierenden in das Dreieck ein.
Markiere den Schnittpunkt S.
Was fällt dir auf? Kannst du auch den Inkreis einzeichnen?

Lösung 6

Alle drei Winkelhalbierenden schneiden sich in einem Punkt
innerhalb des Dreieckes. Dies muss auch so sein, da der
Mittelpunkt des Inkreises immer im Dreieck liegt.

Lösung 5

Alle drei Winkelhalbierenden schneiden sich in einem
Punkt innerhalb des Dreieckes. Das liegt daran, da es sich
um ein spitzwinkliges Dreieck handelt.

Lösung 4

Alle drei Mittelsenkrechten schneiden sich in einem
Punkt außerhalb des Dreieckes. Das liegt daran, da
es sich um ein stumpfwinkliges Dreieck handelt.

Umkreis

Inkreis

Inkreis
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AB: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9 L

Satz des Phythagoras
a  + b  = c
c ist dabei immer die längste Seite!
Sie wird Hypotenuse genannt.
Die beiden anderen Seiten sind die
Katheten.
Der Winkel zwischen den Katheten
ist immer ein 90° Winkel!

2 2 2

Das wichtigste Hilfsmittel der Landvermesser im alten Ägypten war eine
Schnur mit zwölf Knoten. Mit dieser Schnur konnten die Grundstücke der
Bauern nach dem Nilhochwasser neu eingemessen werden.
Diese zwölf Knoten hatten immer den gleichen Abstand zueinander und
damit war es möglich, einen rechten Winkel herzustellen.
Mit dem Satz des Pythagoras ist es möglich, diese zwölf Knoten zu erklären.
Runde deine Ergebnisse immer auf eine Nachkommastelle.

1 Hier nun eine Aufgabe zur 12-​Knoten-Schnur.
Die Katheten a = 3 m und b = 4 m bilden einen
rechten Winkel.
Berechne die Länge der Hypotenuse c.
Berechne anschließend den Umfang des
Dreieckes und vergleiche diesen mit der
12-​Knoten-Schnur.

Lösung 1

a  + b  = c
3  + 4  = c
9 + 16 = c
25 = c

 = c  |  (dieses Zeichen bedeutet „Wurzel aus“)
5 m = c
oder
c  = a  + b
c  = 

c  = 

c  = 

c  =  | √
c = 5 m
Umfang: u = a + b + c = 3 m + 4 m + 5 m = 12 m

2 2 2

2 2 2

2

2

​25 2 √

2 2 2

2
​a + b2 2

2
​3 + 42 2

2
​9 + 16

2
​25

2 In einem rechtwinkligen Dreieck sind die Katheten a = 9 dm und b = 7,8 dm lang.
Berechne die Länge der Hypothenuse c.

Lösung 2

c  = a  + b
c  = 

c  = 

c  =  | 
c = 11,9 dm

2 2 2

2
​9 + 7,82 2

2
​81 + 60,84

2
​141,84 √3 In einem rechtwinkligen Dreieck beträgt die Länge der Kathete a = 9,8 cm und die der Hypo-

thenuse c = 17,5 cm.
Berechne die Länge der fehlenden Kathete b.

Lösung 3

c  = a  + b  | - a
c  - a  = b
b  = 

b  = 

b  = 

b  =  | 
b = 14,5 cm

2 2 2 2

2 2 2

2
​c − a2 2

2
​17,5 − 9,82 2

2
​306,25 − 96,04

2
​210,21 √

4 Hier siehst du ein gleichseitiges
Dreieck mit der Seitenlänge 5 cm.
Berechne die Höhe des Dreieckes.

5 Berechne die Strecke  des Trapezes.CD

Lösung 4

a  =  c  + h  |-  c

a  -  c  = h

h  = 

h  = 

h  = 

h  =  | 
h = 4,33 cm oder 4,3 cm

2
​2

1 2 2
​2

1 2

2
​2

1 2 2

2 a − ​c2
2
1 2

2
​5 − 2,52 2

2
​25 − 6,25

2
​18,75 √

Lösung 5

5  = 4  + b  | - 4
5  - 4  = b
b  = 

b  = 

b  =  | 

b = 3 cm   = 9 cm - 3 cm = 6 cm

2 2 2 2

2 2 2

2
​5 − 42 2

2
​25 − 16

2
​9 √

→ CD
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AB: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9 L

6 Welche rechtwinkligen Dreiecke könnten gezeichnet werden?
Beweise dies rechnerisch!
Lösungssatz nicht vergessen!

a) a = 12 cm; b = 16 cm; c = 20 cm
b) a = 4 cm; b = 5 cm; c = 6 cm
c) a = 6 m; b = 8 m; c = 10 m
d) a = 10,5 dm; b = 5,3 dm; c = 12,4 dm

7 Berechne die Diagonale  einer Raute mit
der Seitenlänge 6 cm. Die Diagonale  hat
eine Länge von 9 cm.
Zeichne vorher unbedingt in die Skizze ein,
welche Angaben du schon hast.

BD

AC

Lösung 7

1/2 ·  = 4,5 cm (Kathete)

 = 6 cm (Hypothenuse)
c  = a  + b  | - a
c  - a  = b
b  = 

b  = 

b  = 

b  =  | 
b = 3,96 cm oder 4 cm

 = 2 · 4 cm = 8 cm

AC

AB
2 2 2 2

2 2 2

2
​c − a2 2

2
​6 − 4,52 2

2
​36 − 20,25

2
​15,75 √

AB

Lösung 6

a) a  + b  = c
?: 12  + 16  = 20
144 + 256 = 400
400 cm  = 400 cm   geht
b) 4  + 5  = 6
?: 16  + 25  = 36
41 cm   36 cm   geht nicht!

2 2 2

2 2 2

2 2 →
2 2 2

2 2 2

2 = 2 →

8 Hier siehst du die Skizze einer Schaukel.
Berechne die Höhe der Schaukel.
Zeichne vorher unbedingt in die Skizze ein,
welche Angaben du schon hast.
Also was ist a, b, c und was ist gesucht?

Lösung 8

c  = a  + b  mit c = 3 m und a =  · 2,8 = 1,4 m

c  - a  = h  | (b = h)
h  = 

h  = 

h  = 

h  =  | 
h = 2,65 m oder 2,7 m

2 2 2
​2

1

2 2 2

2
​c − a2 2

2
​3 − 1,42 2

2
​9 − 1,96

2
​7,04 √

9 Hier siehst du die Skizze eines Planetariums.
Berechne die Gesamthöhe des Planetariums.

Lösung 9

Grundseite ? = g:
d  = h  + g  mit d = 6 m und h = 2,6 m
d  - h  = g  | (g = ?)
g  = 

g  = 

g  = 

g  =  | 
g = 5,41 m oder 5,4 m
Die Grundseite g ist gleich der Durchmesser d der Planetariumskuppel.
Die Höhe der Planetariumskuppel ist gleich der Radius r.
d : 2 = r  5,4 m : 2 = 2,7 m
Gesamthöhe des Planetariums: h + r = 2,6 m + 2,7 m = 5,3 m

2 2 2

2 2 2

2
​d − h2 2

2 6 − 2,62 2

2
​36 − 6,76

2
​29,24 √

→

c) 6  + 8  = 10
?: 36  + 64  = 100
100 cm  = 100 cm   geht
d) 10,5  + 5,3  = 12,4
?: 110,25  + 28,09  = 153,76
138,34 cm   153,76 cm   geht nicht
Die rechtwinkligen Dreiecke a) und c) könnten gezeichnet werden.

2 2 2

2 2 2

2 2 →
2 2 2

2 2 2

2 = 2 →
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AB: Satz des Pythagoras
Mathematik Raum und Form M 9 L

10 Eine Leiter ist 4 m lang und soll in 3,5 m Höhe an die Wand gelehnt werden.
In welchem Abstand von der Wand steht dann das untere Ende der Leiter?
Fertige zunächst eine Skizze an!

Lösung 10

Hypotenuse = Leiterlänge = c = 4 m
eine Kathete z.B. a = 3,5 m (kann auch b sein, ist jedoch egal!)
c  = a  + b  | - a
c  - a  = b
b  = 

b = 

b  = 

b  =  | √
b = 1,94 m oder 1,9 m
Das untere Ende der Leiter steht also rund 1,9 m (1,94 m) von der Wand entfernt.

2 2 2 2

2 2 2

2
​c − a2 2

2
​4 − 3,52 2

2
​16 − 12,25

2
​3,75

11 Berechne die fehlende Seitenlänge und den Winkel α.

Lösung 11

Den Winkel α berechnet man über die
Winkelsumme 180°.
α = 180° - 90° - 63° = 27°
Hypotenuse b = 21 cm
Kathete a = 7 cm
b  = a  + c  | - a
b  - a  = c
c  = 

c  = 

c  = 

c  =  | √
c = 19,8 cm

2 2 2 2

2 2 2

2
​c − a2 2

2
​21 − 72 2

2
​441 − 49

2
​392
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INFO: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9 L

Gitternetze von Quader
und Würfel zeichnen |
Lehrerschmidt

Würfelnetze zeichnen

Los geht es wieder mit einem Video von Lehrerschmidt.
Tipp: Video anschauen, immer wieder anhalten und
selber zeichnen.

1 Übung 1:
Zeichne den Quader und das dazugehörende Quadernetz.
Die Seitenlängen des Quaders betragen: a = 5 cm; b = 2,5 cm und c = 3 cm.

Schrägbild eines
Würfels zeichnen|
Lehrerschmidt

Schrägbild eines
Quaders zeichnen|
Lehrerschmidt

Schrägbilder von
Prismen zeichnen |
Mathe einfach erklärt

In diesem Video lernst du, wie du das Schrägbild
eines Würfels zeichnen kannst.

In diesem Video lernst du, wie du das Schrägbild
eines Quaders zeichnen kannst.

In diesem Video lernst du, wie du das Schrägbild
eines Prismas zeichnen kannst.

Alles Wichtige im Überblick
- Zuerst wird die Grundfläche gezeichnet. Diese „zeigt auf dich“.
- Alle Kanten, die nach hinten verlaufen, werden im 45° Winkel gezeichnet.
- Alle nicht sichtbaren Kanten werden gestrichelt gezeichnet.
- Alle Kanten die nach hinten verlaufen werden nur halb so lang gezeichnet.
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INFO: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9 L

Räumliches
Vorstellungs-
vermögen
trainieren

Vorstellungen zu Würfelnetzen entwickeln

Schau dir unbedingt dieses Video zur Schulung deines
räumlichen Vorstellungsvermögens an.
Wichtig ist, dass du bei Stopp auch stoppst und überlegst.

Hexominos-​Cube

Würfelnetze
erkennen -
Würfelmuster
bilden

Hier ein zweites Video mit vielen Tipps und Tricks zum
Erkennen von Würfelnetzen.

Hier siehst du nochmals
alle elf möglichen Würfelnetze.

2 Übung 2:
Immer wieder musst du auch Informationen, die auf der Oberfläche eines Körpers sind,
auf das Körpernetz oder umgekehrt übertragen.
Übertrage die zwei roten Strecken vom Quader auf das Netz.
Es sind zwei Lösungen möglich.

Tipps am Ende des Videos
- Welche Seiten liegen sich gegenüber?
- Welche Kanten/Ecken treffen sich?
- Baue das Würfelnetz in Gedanken zusammen.
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AB: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9 L

1 Zeichne die Netze der Quader auf ein kariertes Blatt.
Markiere gegenüberliegende Flächen in der gleichen Farbe.

2 Aufgabe zu einer quadratischen Pyramide.

a) Zeichne das Netz einer quadratischen Pyramide, bei der die Seitenlänge der Grundfläche 3
cm beträgt und die Höhe der Dreiecke jeweils 5 cm.

b) Berechne anschließend die Oberfläche und das Volumen der Pyramide.

3 Hier siehst du ein Bauwerk, das aus vielen kleinen Würfeln zusammengesetzt ist.
Ergänze dieses Bauwerk zu dem kleinstmöglichen Quader, ohne Würfel umzubauen.
Wie viele kleine Würfel fehlen?

Lösung 3

Sichtbar sind 11 kleine Würfel.
Der Quader besteht aus 4 · 3 · 4 = 48 kleinen Würfeln.
Es fehlen also noch 48 - 11 = 37 kleine Würfel.

Quader A Quader B

Lösung 2

a) O  = a  + 2 · a · h
O  = (3 cm)  + 2 · 3 cm · 5 cm = 9 cm  + 30 cm  = 39 cm

b) V  =  · a  · h
Höhe der Pyramide über den Satz des Pythagoras: c  = a  + b
c = h , a = 1,5 cm (die Hälfte von 3 cm) und h  = b
h  = a  + h  | - a
h  - a  = h
h  = h  - a |  steht für „Wurzel aus“

h  = 

h  = 

h  =  | 
h  = 4,77 cm oder 4,8 cm
Einsetzen in V  =  · a  · h

V  =  · 3  · 4,8

V  =  · 9 cm  · 4,8 cm
V  = 14,4 cm

Py
2

Py
2 2 2 2

Py ​3
1 2

Py
2 2 2

Dr Py

Dr
2 2

Py
2 2

Dr
2 2

Py
2

Py
2 √ Dr

2 2 √
Py

2
​5 − 1,52 2

Py
2

​25 − 2,25

Py
2

​22,75 √
Py

Py ​3
1 2

Py

Py ​3
1 2

Py ​3
1 2

Py
3
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AB: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9 L

5 Zeichne ein Prisma, welches als Grundfläche ein gleichseitiges Dreieck hat.
Der Umfang des Dreieckes beträgt 12 cm, die Höhe des Prismas beträgt 5,8 cm.

Privat: A.Schöler

4 Hier siehst du ein Bauwerk, das aus vielen kleinen Würfeln zusammengesetzt ist.
Ergänze dieses Bauwerk zu dem kleinstmöglichen Würfel, ohne Würfel umzubauen.
Wie viele kleine Würfel fehlen?

6 Übertrage die roten Strecken vom Quader auf das Netz. Es sind zwei Lösungen möglich.

Lösung 4

Sichtbar sind 11 kleine Würfel.
Der Würfel besteht aus 4 · 4 · 4 = 64 kleinen Würfeln.
Es fehlen also noch 64 - 11 = 53 kleine Würfel.

Lösung 5
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AB: Körper zeichnerisch darstellen
Mathematik Raum und Form M 9 L

7 Zeichne das Netz des Dreiecksprismas mit den entsprechenden Angaben.

8 Quadratische Pyramide

a) Zeichne das Netz der quadratischen Pyramide mit den entsprechenden Angaben.
b) Wie viele cm beträgt die Gesamtlänge aller Kanten der Pyramide?

Lösung 8

a) Die Höhe h muss über den Satz des Pythagoras berechnet
werden.
c  = a  + b
c = 5 cm, a = 3 cm (die Hälfte von 6 cm) und b = h
5  = 3  + h  | - 3
5  - 3  = h
h  = 

h  = 

h  =  | 
h = 4 cm
Mit dieser Höhe können nun die Dreiecke gezeichnet werden.
Alternative: Jeweils einen Kreis mit Radius 5 cm um die
Eckpunkte des Quadrates schlagen.

b) Länge aller Kanten:
4 · 5 cm + 4 · 6 cm = 20 cm + 24 cm = 44 cm

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 5 − 32 2

2
​25 − 9

2
​16 √

Lösung 7

Fehlende Dreiecksseite über den
Satz des Pythagoras oder zeichnerisch.
c  = a  + b
c = 5 cm und a = 3 cm
5  = 3  + b  | - 3
5  - 3  = b
b  = 

b  = 

b  =  | 
b = 4 cm

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2
​5 − 32 2

2
​25 − 9

2
​16 √
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